THAM LUẬN

Giải pháp thích ứng an toàn và linh hoạt trong việc tổ chức các hoạt động của chi đoàn trong bối cảnh dịch bệnh hiện nay.
(Chi đoàn Sở Nội vụ)
-----
Kính thưa: Các quý vị đại biểu !
Thưa toàn thể đại hội !
Sau đây tôi xin phép trình bày tham luận về: "Giải pháp thích ứng an toàn và linh hoạt trong việc tổ chức các hoạt động của chi đoàn trong bối cảnh dịch bệnh hiện nay".
Dịch bệnh Covid-19 xuất hiện trong hơn 2 năm qua đã gây ra bao tổn thất cho đất nước, cho xã hội về mọi mặt. Kinh tế bị thiệt hại nặng nề, thu ngân sách giảm; các dịch vụ, kinh doanh khác mất thu nhập,…dịch bệnh đã ảnh hưởng tiêu cực đến sức khỏe, tính mạng của người dân và an ninh, trật tự xã hội... Trong thời gian qua Chính phủ, các ban ngành Trung ương và địa phương, đã thực hiện quyết liệt, đồng bộ, có hiệu quả các biện pháp phòng, chống dịch Covid-19 tiêu biểu là việc bao phủ vắc xin và việc thực hiện mục tiêu kép “vừa chống dịch vừa phát triển kinh tế xã hội”. Kể từ đầu dịch đến nay Việt Nam có trên 8 triệu người nhiễm, trên 40.000 người tử vong. 
Dịch bệnh đã và đang gây ra một số ảnh hưởng đến các hoạt động của các cơ quan hành chính nhà nước nói chung và các hoạt động phong trào, công tác đoàn nói riêng. Đối với Chi đoàn Sở Nội vụ, trong hơn hai năm chịu tác động của dịch bệnh, các hoạt động tình nguyện, sinh hoạt văn hóa, thể dục thể thao phải hoạt động một cách hạn chế, cầm chừng. Cụ thể đối với các hoạt động tình nguyện giảm từ 40% đến 50% so với những năm trước đó, các công trình thanh niên, các hoạt động kêu gọi vận động các nhà hảo tâm không được triển khai một cách thuận lợi. Các hoạt động sinh hoạt văn hóa, văn nghệ, giải đấu thể dục thể thao chào mừng các ngày lễ lớn cũng phải hạn chế một cách tối đa. Các buổi học tập, quán triệt nghị quyết và sinh hoạt chi đoàn cũng vì thế mà phải triển khai trên môi trường mạng. Cùng với những khó khăn trong việc thực hiện các phong trào, hoạt động đoàn là sự ảnh hưởng đến việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của đoàn viên thanh niên, do bối cảnh dịch bệnh, nhiều đoàn viên bị mắc hoặc gia đình có người mắc covid – 19 dẫn đến việc phải cách ly điều trị gây gián đoạn trong công việc.
Hậu quả của dịch bệnh đã làm giảm đi sự tương tác của các đoàn viên trong chi đoàn, việc tiếp thu các chỉ thị, nghị quyết của cấp trên cũng bị giảm sút.
Dịch bệnh đã gây ảnh hưởng rất lớn đối với hoạt động vốn dĩ rất sôi nổi của tổ chức Đoàn. Tuy nhiên, không vì thế mà tuổi trẻ Chi đoàn Sở Nội vụ để các hoạt động phong trào công tác đoàn bị tuột dốc. Trái lại BCH Chi đoàn đã đưa ra những giải pháp thích ứng an toàn và linh hoạt trong việc thực hiện các hoạt động phong trào của Chi đoàn có thể kể đến như: 

Một là, Làm tốt công tác tuyên truyền, cụ thể là tùy thuộc vào diễn biến của bệnh dịch triển khai song song giữa việc tổ chức các buổi sinh hoạt, quán triệt nghị quyết trực tiếp hoặc gián tiếp thông qua môi trường mạng. 

Hai là, Tham mưu triển khai bộ quy tắc ứng xử trên môi trường mạng với đoàn viên thanh niên trong chi đoàn trước bối cảnh các thông tin xấu, độc hại trên môi trường mạng ngày càng phát tán một cách tràn lan, khó kiểm soát. Tuyên truyền giáo dục đoàn viên thanh niên thực hiện ứng xử văn minh, văn hóa trên môi trường mạng tiếp thu các thông tin có ích, bài trừ các thông tin độc hại. 
Ba là, Tiếp tục duy trì các hoạt động văn nghệ, khuyến khích đoàn viên tham gia các môn thể dục thể thao rèn luyện sức khỏe đảm bảo phù hợp với các quy định về phòng chống dịch của cấp trên.

Bốn là, Nêu cao tinh thần phòng chống dịch trong mỗi đoàn viên thanh niên.
Năm là, Đổi mới phương pháp, nâng cao năng lực lãnh đạo của các đồng chí trong BCH chi đoàn, hướng đến việc nâng cao chất lượng trong các hoạt động của Chi đoàn và khơi dậy được tinh thần xung kích tình nguyện của đoàn viên thanh niên trong chi đoàn. Ban Chấp hành chi đoàn khóa mới phải tập trung hơn thực hiện có hiệu quả một số giải pháp trọng tâm như khơi dậy phong trào thể dục thể thao, văn hóa văn nghệ đang bị chững lại do yếu tố bệnh dịch. Phân bổ lại một cách hợp lý đoàn viên chăm sóc cây xanh trong cơ quan nhằm giữ gìn cảnh quan xanh sạch đẹp của công sở. 

Trên đây là tham luận của tôi về “Giải pháp thích ứng an toàn và linh hoạt trong việc tổ chức các hoạt động của chi đoàn trong bối cảnh dịch bệnh hiện nay.”
Rất mong được đại hội nghiên cứu và góp ý bổ sung để bản tham luận được hoàn thiện hơn.
Xin kính chúc các quí vị đại biểu, khách quí, chúc các đồng chí đoàn viên sức khoẻ và hạnh phúc !
Chúc đại hội thành công rực rỡ !
Xin trân trọng cảm ơn !
