THAM LUẬN
Kinh nghiệm tổ chức thực hiện phần việc thanh niên
gắn với chuyên môn, nghiệp vụ
(Đoàn cơ sở Cục Thuế tỉnh Điện Biên)
-----

Kính thưa Đoàn chủ tịch Đại hội!
Kính thưa các quý vị đại biểu!
Kính thưa Đại hội!
Hôm nay, trong không khí trang trọng của Đại hội đại biểu Đoàn khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh Điện Biên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2022-2027. Rất vinh dự cho tôi được thay mặt Đoàn cơ sở Cục Thuế tỉnh Điện Biên phát biểu tham luận tại đại hội với chủ đề: Kinh nghiệm tổ chức thực hiện phần việc thanh niên gắn với chuyên môn, nghiệp vụ. Thay mặt Đoàn cơ sở Cục Thuế tỉnh Điện Biên, tôi xin gửi đến các quý vị đại biểu và các đồng chí đại biểu tham dự đại hội lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt; Chúc Đại hội thành công tốt đẹp.
Kính thưa Đại hội!
Trước hết, tôi bày tỏ sự đồng tình, nhất trí với báo cáo chính trị của Ban Chấp hành Đoàn Khối về đánh giá kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ 2017-2022 và phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 2022-2027; đặc biệt hết sức vui mừng trước những kết quả nổi bật, toàn diện trên các lĩnh vực mà Đoàn khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh đã đạt được trong nhiệm kỳ qua.
Kính thưa Đại hội!
Đoàn cơ sở Cục Thuế tỉnh Điện Biên là đơn vị cơ sở đoàn trực thuộc Đoàn khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh, dưới sự lãnh đạo chỉ đạo của Đảng ủy Cục Thuế tỉnh Điện Biên. Hiện nay, Đoàn Cục Thuế có 101 đoàn viên sinh hoạt tại 05 chi đoàn trực thuộc.
Trong những năm qua, thực hiện nhiệm vụ công tác đoàn và phong trào thanh niên của Đoàn cơ sở Cục Thuế tỉnh Điện Biên có nhiều thuận lợi. Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo của Đảng ủy Cục Thuế, của Đoàn khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh; các cơ quan, đơn vị trong ngành và sự phối hợp của các tổ chức đoàn bạn trong cùng khối thi đua. Ngoài việc thực hiện nhiệm vụ chuyên môn chính cùng với cán bộ công chức toàn ngành thực hiện công tác quản lý thu NSNN trên địa bàn, Đoàn cơ sở Cục Thuế đã bám sát chỉ đạo Đảng ủy và của Đoàn cấp trên, cụ thể hóa các chương trình hành động, chỉ đạo các Chi đoàn trực thuộc đẩy mạnh các phong trào hoạt động phù hợp với điều kiện, đặc thù của cơ quan, đơn vị, phát huy phong trào "Tham mưu giỏi, phục vụ tốt", phong trào "3 trách nhiệm", hưởng ứng phong trào "Cán bộ công chức trẻ đi đầu trong cải cách hành chính, xây dựng công sở văn minh", Đẩy mạnh ứng dụng chuyển đổi số trong phục vụ công tác chuyên môn, nghiệp vụ, ...  Các phong trào hoạt động những năm qua có nhiều đổi mới, sáng tạo, đi vào chiều sâu, bám sát nhiệm vụ chính trị, nhiệm vụ chuyên môn của cơ quan, đơn vị, bằng nhiều hoạt động và hình thức, phần việc cụ thể như:
- Xây dựng các hoạt động tình nguyện tại chỗ gắn với chuyên môn, nghiệp vụ của đơn vị, như: Chủ động đề xuất đoàn viên tham gia trực tại bộ phận 1 cửa của đơn vị vào các ngày thứ 7 để tiếp nhận, hỗ trợ NNT thực hiện các thủ tục hành chính về thuế; Đề xuất đoàn viên trẻ có năng lực, thành thạo tin học tham gia các tổ triển khai ứng dụng công nghệ thông tin của ngành Thuế như: Triển khai các ứng dụng về Kê khai thuế, nộp thuế và hoàn thuế điện tử, Triển khai hóa đơn điện tử, Ứng dụng văn bản điện tử, Ứng dụng Etaxmobile,… góp phần cùng toàn thể cán bộ công chức ngành thuế thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị được giao.
- Xây dựng kế hoạch và hướng dẫn các Chi đoàn trực thuộc trong tháng 3 hàng năm đồng loạt tổ chức tuần lễ hỗ trợ NNT giải quyết các thủ tục hành chính về thuế với trên 300 lượt yêu cầu của NNT về hướng dẫn các chính sách kê khai, quyết toán thuế, nộp thuế và hoàn thuế, cũng như hỗ trợ NNT giải đáp các vướng mắc trong việc thực hiện nghĩa vụ thuế của mình.
- Với tinh thần mỗi cán bộ thuế là một tuyên truyền viên, Đoàn Cục Thuế đã thành lập các đội tuyên truyền viên trẻ tổ chức chương trình tuyên truyền và phát tờ rơi nội dung các chính sách thuế mới tại Thông tư số 40/2021/TT-BTC đến 500 hộ, cá nhân kinh doanh trên địa bàn huyện, thị xã, thành phố,.... 
Kính thưa Đại hội!
Tại Đại hội hôm nay thay mặt Đoàn Cục Thuế tỉnh Điện Biên, tôi xin chia sẻ một số kinh nghiệm tổ chức thực hiện công trình và phần việc thanh niên gắn với chuyên môn, như sau:
- Một là, trên cơ sở Nghị quyết, định hướng, chỉ đạo của cơ quan, đơn vị và Đoàn cấp trên. Các đồng chí Bí thư Đoàn phải đề ra được chủ trương, biện pháp lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện công tác thanh niên phù hợp với yêu cầu nhiệm vụ chuyên môn, nghiệp vụ và đặc điểm của đoàn viên thanh niên trong đơn vị.
- Hai là, tranh thủ sự ủng hộ, tạo điều kiện của lãnh đạo cơ quan đơn vị, của Đoàn cấp trên; chủ động tham mưu cho cấp ủy các vấn đề về công tác Đoàn và phong trào thanh niên. Chủ động phối hợp với các tổ chức đoàn thể trong ngành.
- Ba là, gắn kết chặt chẽ công tác đoàn với việc thực hiện hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn; khai thác lợi thế của chuyên môn tạo nguồn lực cho chương trình, hoạt động của đoàn. 
- Bốn là, năng động, sáng tạo, mạnh dạn đổi mới nội dung, hình thức hoạt động cho phù hợp với tình hình thực tế của các cơ sở đoàn. Sau mỗi hoạt động đều phải có sơ tổng kết, đánh giá, rút kinh nghiệm.
- Năm là, thường xuyên quan tâm đến việc xây dựng đội ngũ cán bộ đoàn, đồng thời tăng cường bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ công tác Đoàn. Phát huy dân chủ trong thanh niên, thực hiện nghiêm túc công tác đấu tranh phê bình và tự phê bình.
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Kính thưa Đại hội!
Trên đây là tham luận của Đoàn cơ sở Cục Thuế tỉnh Điện Biên về "kinh nghiệm tổ chức thực hiện phần việc thanh niên gắn với chuyên môn, nghiệp vụ". Rất mong nhận được các ý kiến, trao đổi, chia sẻ của các đồng chí.
Trước khi ngừng lời, thay mặt Đoàn cơ sở Cục Thuế tỉnh Điện Biên, tôi xin gửi đến các vị đại biểu khách quý và các đại biểu tham dự Đại hội lời chúc sức khỏe, hạnh phúc và thành đạt. Chúc Đại hội thành công rực rỡ.
Xin trân trọng cảm ơn./.

