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THAM LUẬN 
Chủ đề: “Một số giải pháp nhằm đẩy mạnh các hoạt động VHVN - TDTT trong Đoàn thanh niên”
(Đoàn Cơ sở Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch)
-----

Kính thưa Đoàn Chủ tịch!

Kính thưa các Quý vị đại biểu, thưa toàn thể Đại hội!

Lời đầu tiên cho phép tôi xin kính chúc quý vị đại biểu cùng toàn thể đại hội lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc, chúc Đại hội thành công tốt đẹp. 
Được sự cho phép của Đoàn Chủ tịch, rất vinh dự cho cá nhân tôi được đại diện cho toàn thể ĐVTN Đoàn cơ sở Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch trình bày tham luận tại Đại hội với chủ đề: Một số giải pháp nhằm đẩy mạnh các hoạt động VHVN-TDTT trong Đoàn thanh niên. 

Trước hết tôi hoàn toàn nhất trí với nội dung dự thảo Báo cáo chính trị của Đại hội Đoàn TNCS Hồ Chí Minh khối CQ&DN tỉnh Điện Biên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2022 - 2027, phương hướng,  nhiệm vụ nhiệm kỳ tới mà Đoàn chủ tịch vừa trình bày tại Đại hội.

Kính thưa các vị đại biểu! Thưa toàn thể Đại hội!

Phong trào văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao luôn là chuỗi những hoạt động thu hút được đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia, là một nội dung không thể thiếu trong hoạt động của đoàn viên thanh niên tại bất cứ cơ quan, đơn vị nào. Chúng ta nhận thấy rằng các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao sẽ giúp chúng ta thư giãn, tinh thần phấn chấn, có sức khoẻ tốt hơn, nâng cao thể lực sau những giờ làm việc mệt mỏi và căng thẳng; ngoài ra các hoạt văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao còn là cơ hội để chúng ta kết nối, gặp gỡ, giao lưu, trao đổi, mở rộng các mối quan hệ xã hội. 
Trong thời nhiệm kỳ qua, phong trào văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao của Đoàn Khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh luôn nhận được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo và tạo điều kiện của Đảng ủy Khối, Đoàn cấp trên và sự hưởng ứng tham gia nhiệt tình của đoàn viên thanh niên toàn khối vì vậy hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao đạt được những kết quả phấn khởi.
Công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên thanh niên tham gia tập luyện các hoạt động văn hóa văn nghệ, các môn thể thao để rèn luyện nâng cao sức khỏe được Đoàn khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh triển khai sâu rộng đến các cơ sở đoàn và đoàn viên thanh niên toàn khối. Thường xuyên tổ chức và tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao để chào mừng các ngày kỷ niệm của đất nước và của tỉnh như: Giải thể thao chào mừng Ngày thành lập đoàn thanh niên, Chương trình nghệ thuật chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh, Ngày hội Văn hóa dân tộc Thái, Ngày hội Văn hóa dân tộc Mông, tham gia Đại hội thể dục thể thao tỉnh Điện Biên... đã đạt được nhiều thành tích cao trong quá trình tham gia ngày hội, đại hội. 
Bên cạnh đó các cơ sở đoàn cũng thường xuyên tổ chức các giải thi đấu thể thao, chương trình giao lưu văn nghệ với các đơn vị kết nghĩa thu hút đông đảo đoàn viên thanh niên tham gia. Đồng thời trong các dịp hè tổ chức tốt chương trình Tết thiếu nhi, Tết trung thu và mở dạy nhiều lớp năng khiếu hè cho các cháu thiếu nhi tham gia các môn như: môn bơi, môn bóng đá, môn cầu lông, môn võ...
Kính thưa các vị đại biểu! Thưa toàn thể Đại hội!

Bên cạnh những kết quả đạt được, chúng ta cũng cần thẳng thắn nhìn nhận một số khó khăn, tồn tại hạn chế trong việc tổ chức, tham gia các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao đó là:

Do ảnh hưởng của dịch bệnh covid 19, các hoạt động lễ hội dừng tổ chức (Lễ hội Hoa Ban dừng không tổ chức); hoạt động văn hóa, văn nghệ, các giải thi đấu thể dục thể thao nhiều thời điểm dừng tổ chức, một số hoạt động diễn ra không theo kế hoạch. Vì thế, phong trào văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao cũng bị ảnh hưởng một phần.

Chưa tổ chức được nhiều các giải thi đấu thể thao, các buổi giao lưu chương trình văn hóa, văn nghệ cho đoàn viên thanh niên các cơ sở đoàn tham gia giao lưu học hỏi lẫn nhau.
Vẫn còn tồn tại một số ít đồng chí đoàn viên thanh niên chưa thực sự tích cực tham gia vào các hoạt động tập thể, còn đùn đẩy trách nhiệm, ỷ lại vào người khác, nên một số phong trào văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao còn chưa tập trung, huy động được hết đoàn viên tham gia.
Kính thưa các vị đại biểu! Thưa toàn thể Đại hội!

Để tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được, khắc phục những tồn tại, hạn chế trong thời gian tới tôi xin mạnh dạn đề xuất một số giải pháp để hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao đạt kết quả tốt hơn:

Một là: Cần làm tốt hơn nữa công tác tuyên truyền, vận động để đoàn viên thnah niên nhận thức được văn hóa văn nghệ thể dục thể thao là hoạt động bổ ích có tác dụng lớn đỗi với bản thân mỗi con người. Luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm, sắp xếp thời gian hợp lý để tham gia các hoạt động và cổ vũ cho các phong trào văn hóa văn nghệ thể dục thể thao do các cơ sở đoàn và đoàn khối phát động.
Hai là: Thường xuyên tổ chức các giải thi đấu thể thao, chương trình giao lưu văn hóa văn nghệ giữa các cơ sở đoàn trong khối và các đơn vị bạn kết nghĩa trên tinh thần vui chơi, giải trí lành mạnh tạo điều kiện để đoàn viên thanh niên tập luyện thường xuyên và động viên các đoàn viên có tố chất phát huy và bộc lộ khả năng của mình.

Ba là: Tiếp tục duy trì và thành lập các đội văn nghệ, các câu lạc bộ thể thao phù hợp với sở thích của từng đoàn viên. Bản thân mỗi đoàn viên thanh niên cần nêu cao tinh thần trách nhiệm, tự giác, tự nguyện; cần phát huy tốt năng lực của bản thân, gương mẫu trong luyện tập để đạt được kết quả cao.
Kính thưa các vị đại biểu! Thưa toàn thể Đại hội!

Trên đây là tham luận về vấn đề “Một số giải pháp nhằm đẩy mạnh các hoạt động văn hóa văn nghệ thể dục thể thao trong Đoàn thanh niên”. Tôi mong rằng trong nhiệm kỳ tới phong trào văn hóa văn nghệ thể dục thể thao của Đoàn khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh sẽ đạt được nhiều kết quả đáng tự hào. Một lần nữa xin kính chúc quý vị đại biểu cùng toàn thể đại hội sức khỏe, hạnh phúc, chúc Đại hội thành công tốt đẹp. 
Xin chân thành cảm ơn!
