THAM LUẬN

Một số giải pháp nhằm phát huy vai trò 
của Tuổi trẻ trong công tác tham gia xây dựng Đảng
(Đoàn cơ sở Sở Nông nghiệp và PTNT)
-----
    
Kính thưa Đoàn Chủ tịch!

Kính thư các quý vị đại biểu!

Kính thưa Đại hội!
92 năm qua với sự thay đổi kỳ diệu của đất nước, Đảng cộng sản Việt Nam đã không ngừng trưởng thành và lớn mạnh, khẳng định vai trò quyết định không thể thiếu trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ tổ quốc. Đảng luôn vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh vào hoàn cảnh cụ thể của cách mạng Việt Nam, luôn đề ra đường lối đúng đắn, phù hợp đưa Cách mạng nước ta đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác, Đảng cộng sản luôn khẳng định vai trò hạt nhân lãnh đạo trong hệ thống chính trị nước ta.

Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam xác định rõ: “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là đội dự bị tin cậy của Đảng, thường xuyên bổ sung lực lượng trẻ cho Đảng, kế tục sự nghiệp cách mạng vẻ vang của Đảng và Chủ tịch Hồ Chí Minh”. Trong nhiệm kỳ 2017-2022, Đoàn Sở nông nghiệp và phát triển nông thôn đã giới thiệu được 127 đoàn viên tham gia học lớp cảm tình đảng, trong đó có 69 đoàn viên ưu tú được đứng vào hàng ngũ của Đảng. Tại các cuộc họp BCH đoàn, các đồng chí trong BCH đều thảo luận, đưa ra ý kiến tham gia góp ý cho Đảng bộ.
Công tác Đoàn tham gia xây dựng đảng vừa là tất yếu khách quan, vừa là nhiệm vụ tự thân của Đoàn. Để phát huy vai trò của Đoàn trong công tác xây dựng đảng hiện nay, theo tôi cần thực hiện tốt một số giải pháp, nhiệm vụ sau:
Một là, xây dựng Đoàn TNCS Hồ Chí Minh thật sự vững mạnh, trở thành bộ phận quan trọng trong công tác xây dựng đảng.
Đoàn cần chăm lo xây dựng vững mạnh trên cả ba mặt chính trị, tư tưởng và tổ chức, thật sự là người bạn tin cậy của thanh niên, nơi chia sẻ tâm tư, nguyện vọng, dẫn dắt thanh niên vượt qua những khó khăn, bồi dưỡng niềm tin, tăng cường mối quan hệ mật thiết, gắn bó giữa Đảng với thanh niên. Để thực hiện được nhiệm vụ xuyên suốt, trọng tâm này đòi hỏi tổ chức đoàn phải không ngừng đổi mới, tạo bước đột phá về công tác tổ chức - cán bộ, thường xuyên đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, đa dạng hóa các loại hình đoàn kết, tập hợp thanh niên. Các chương trình hoạt động của Đoàn một mặt phải phát huy tinh thần xung kích, tình nguyện của thanh niên, mặt khác cần quan tâm bồi dưỡng, hỗ trợ thanh niên, đồng hành cùng thanh niên trong quá trình lập thân, lập nghiệp. 
Thứ hai, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phải tích cực bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, tạo sự thống nhất tư tưởng trong toàn Đảng, toàn dân.
Đoàn cần đa dạng hóa phương thức tuyên truyền, giáo dục, nâng cao nhận thức lý tưởng cách mạng cho thanh niên. Tăng cường xây dựng chuyên trang, chuyên mục, chương trình, thời lượng đăng tải các tin, bài đấu tranh phản bác, vạch rõ tính chất phản động, phản khoa học của những quan điểm, luận điệu sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch trên không gian mạng, đặc biệt là trên các nền tảng Youtube, Facebook, Zalo… Nâng cao hình thức thi trực tuyến tìm hiểu về chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trên mạng internet tạo tính đổi mới, hấp dẫn, dễ tiếp thu với từng đối tượng đoàn viên, thanh niên. Đẩy mạnh nghiên cứu, học tập, giáo dục và phát triển chủ nghĩa Mác - Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh trong thanh niên theo định hướng vận dụng lý luận vào vào hoạt động thực tiễn. Bên cạnh đó, các phong trào thi đua phải gắn với thực hiện Chỉ thị 05 của Bộ Chính trị, Nghị quyết Trung ương về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng, ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng, chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ. Tiếp tục lan tỏa cuộc vận động “Mỗi ngày một tin tốt, mỗi tuần một câu chuyện đẹp” trên mạng xã hội, góp phần tạo ra trào lưu, xu hướng đăng tải, chia sẻ thông tin tích cực trên mạng xã hội.

Ba là, các cơ sở Đoàn chủ động, tích cực trong công tác đào tạo, bồi dưỡng và tạo nguồn cán bộ trẻ cho Đảng; tạo môi trường thuận lợi để đoàn viên, thanh niên rèn luyện, phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam.
Thông qua các phong trào hành động cách mạng của tuổi trẻ như : phong trào thanh niên tình nguyện, phong trào Tuổi trẻ sáng tạo, Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc…cần tạo động lực cho cán bộ đoàn rèn luyện, cống hiến; tạo môi trường cho thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên. Đoàn trực tiếp tham gia công tác phát triển đảng viên, giới thiệu đoàn viên ưu tú, giáo dục và rèn luyện đảng viên trẻ, cung cấp cán bộ cho Đảng, góp phần xây dựng Đảng về tổ chức. Các cơ sở Đoàn cần có kế hoạch tổng kết rút kinh nghiệm và đề ra giải pháp mới đối với chương trình “Rèn luyện đoàn viên”, tiếp tục thực hiện tốt cuộc vận động “Đoàn viên thanh niên phấn đấu trở thành đảng viên Đảng Cộng sản Việt Nam”. 
Bốn là, các cấp bộ đoàn tiếp tục tham mưu cho Đảng về công tác thanh niên, mở rộng mặt trận đoàn kết tập hợp thanh niên, trước mắt là thực hiện tốt Luật Thanh niên.
Cùng với đó là tiến hành Chiến lược phát triển thanh niên trong thời kỳ mới, tham gia góp ý, xây dựng đường lối, chính sách của Đảng, góp ý phê bình đảng viên và cấp ủy đảng, chú trọng vai trò phản biện, giám sát của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Đoàn thanh niên cần cụ thể hóa và có cơ chế để thực hiện việc phản biện, giám sát của tổ chức đoàn và đoàn viên, thanh niên. Chăm lo phát triển các tổ chức thanh niên do Đoàn làm nòng cốt nhằm đoàn kết rộng rãi các tầng lớp thanh niên tham gia tích cực vào quá trình phát triển kinh tế - xã hội, xây dựng Đảng, chính quyền.
Tôi vừa trình bày xong tham luận “một số giải pháp nhằm phát huy vai trò của Tuổi trẻ trong công tác tham gia xây dựng Đảng”.
Rất mong được đại hội nghiên cứu, góp ý bổ sung để bản tham luận được hoàn thiện.

Xin kính chúc các vị đại biểu, chúc các đồng chí đoàn viên sức khoẻ và hạnh phúc !

Chúc đại hội thành công rực rỡ !
