3

THAM LUẬN
Phát huy vai trò của tổ chức đoàn và đoàn viên tham gia cải cách hành chính
tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh Điện Biên
(Chi đoàn cơ sở Văn phòng UBND tỉnh)
-----

Kính thưa Quý vị đại biểu! Thưa toàn thể Đại hội!
Được sự phân công của Ban Tổ chức, tôi xin thay mặt cho Chi đoàn Thanh niên Văn phòng UBND tỉnh trình bày tham luận về “Phát huy vai trò của tổ chức đoàn và đoàn viên tham gia cải cách hành chính tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.
Như chúng ta đã biết, cải cách hành chính (CCHC) là một trong những nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm trong chiến lược phát triển KT-XH, nhằm tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý, điều hành của bộ máy hành chính nhà nước, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh. Đồng thời, việc tham gia thực hiện cải cách hành chính là môi trường, điều kiện tốt để mỗi cán bộ, công chức phát huy vai trò chủ động, sáng tạo, nâng cao trình độ chuyên môn, rèn luyện đạo đức cách mạng đáp ứng nhu cầu hiện đại hóa nền hành chính. 
Kính thưa các đồng chí!
Thời gian qua, cùng với sự vào cuộc của các cấp, ngành, cùng với sự nỗ lực, quyết tâm đổi mới của đoàn viên thanh niên, đặc biệt là đổi mới trong công tác CCHC tại các cơ quan, đơn vị, việc phát huy vai trò của tổ chức đoàn và đoàn viên trong công cuộc cải cách hành chính đến nay đã đạt được những kết quả tích cực trên một số lĩnh vực cụ thể:
Về cải cách thể chế: Các đoàn viên thanh niên đã chủ động tham gia góp ý vào các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật quan trọng. Ngoài ra, còn tổ chức các hoạt động trợ giúp pháp lý cho người dân, tận tình hướng dẫn, tư vấn các vấn đề liên quan đến pháp luật; ngoài ra, còn thành lập các đội trợ giúp pháp lý lưu động tại các xã, phường, thị trấn nhằm giải đáp mọi thắc mắc của người dân về pháp luật, đặc biệt là Luật Đất đai, Luật Dân sự, Luật Hôn nhân và Gia đình...
Về cải cách thủ tục hành chính: Các đoàn viên thanh niên tại cơ quan, đơn vị luôn tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn người dân về thực hiện thủ tục hành chính; qua đó, không chỉ giúp người dân giải quyết thủ tục hành chính một cách dễ dàng, nhanh chóng mà còn tạo dựng hình ảnh người cán bộ, công chức trẻ nhiệt tình, thân thiện, chu đáo và trách nhiệm trong lòng nhân dân.
Về cải cách chế độ công vụ: Công tác bồi dưỡng cán bộ, công chức trẻ, đặc biệt là công chức cấp xã thường xuyên được các cấp, các ngành quan tâm, chỉ đạo. Tổ chức thực hiện nghiêm túc, chất lượng đối với việc thực hiện các chính sách thu hút những người có trình độ cao, cụ thể đã triển khai thực hiện nghiêm túc Đề án 500 Trí thức trẻ và Đề án 600 Phó Chủ tịch xã trên địa bàn tỉnh. Qua đó, góp phần quan trọng trong việc nâng cao mặt bằng chung về trình độ, năng lực cho đội ngũ cán bộ, công chức trẻ kịp thời tăng cường được cán bộ cho những nơi có nhu cầu cấp bách, nhất là cơ sở và những địa bàn khó khăn; tạo nên một trong những bước đột phá góp phần đổi mới sâu sắc công tác đào tạo bồi dưỡng cán bộ lãnh đạo, quản lý.
Về cải cách tài chính công: Tích cực thực hành tiết kiệm, chống lãng phí tại cơ quan, đơn vị. Nhiều đoàn viên thanh niên thuộc của chi đoàn tham gia làm thêm giờ để đẩy nhanh tiến độ công việc chuyên môn hoặc giải quyết các hồ sơ tồn đọng.
Về hiện đại hóa hành chính, xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số: 100% cán bộ, công chức, viên chức trẻ sử dụng thành thạo máy vi tính, thường xuyên ứng dụng công nghệ thông tin vào giải quyết các công việc tại cơ quan, đơn vị. Tích cực hỗ trợ người dân được tiếp cận và sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, tiến tới triển khai dịch vụ công mức độ 4. Qua đó, tạo tiền đề quan trọng cho quá trình chuyển đổi số, góp phần xây dựng Chính quyền điện tử tỉnh Điện Biên.
[bookmark: _GoBack] Tuy nhiên, Bên cạnh những kết quả đạt được, hiện nay việc triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính, trong chi đoàn còn một số khó khăn, hạn chế như: Hiểu biết, nhận thức của một số đoàn viên thanh niên về cải cách hành chính còn chưa đầy đủ, coi công tác cải cách hành chính là của các cơ quan quản lý Nhà nước; còn chậm trong việc áp dụng công nghệ thông tin; một bộ phận đoàn viên thanh niên còn chưa mạnh dạn tham mưu, đề xuất những nội dung mới, những giải pháp có tính khả thi trong tham gia cải cách hành chính; số lượng mô hình, công trình, phần việc thanh niên thực hiện CCHC chưa nhiều.
Kính thưa Đại hội!
Trong thời gian tới, để tiếp tục phát huy sức trẻ, tinh thần xung kích trong thực hiện hiệu quả công cuộc cải cách hành chính trong giai đoạn mới, mỗi Đoàn và đoàn viên, thanh niên cần quan tâm thực hiện tốt một số vấn đề sau:
Một là,  Tuyên truyền, phổ biến trong thanh niên và nhân dân về nội dung và ý nghĩa của chương trình tổng thể cải cách hành chính; tham gia các cuộc thi tìm hiểu về nội dung cải cách hành chính do các cấp, các ngành tổ chức. Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền, nâng cao vai trò Đoàn xung kích tham gia cải cách hành chính trên các lĩnh vực quản lý Nhà nước.
Hai là, Nâng cao chất lượng trong công tác tham mưu ban hành các văn bản quy phạm pháp luật; tăng cường các trang, bài viết chuyên đề thông tin, giới thiệu thủ tục pháp lý gắn với thực tiễn đời sống của cán bộ, công chức, viên chức và người dân kết hợp tư vấn thủ tục hành chính; nâng cao vai trò của công chức trẻ tham gia xây dựng và giám sát việc thực hiện các quy trình, thủ tục hành chính, chính sách của Nhà nước. Quan tâm xây dựng các đội hình thanh niên tình nguyện thực hiện tư vấn thủ tục hành chính tại các xã, phường, thị trấn.
Ba là, Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện phong trào thi đua “Đoàn viên thanh niên đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức đạo đức Hồ Chí Minh”; thể hiện tinh thần, thái độ giao tiếp ân cần, hòa nhã, hết lòng phục vụ nhân dân; giúp đỡ nhân dân, doanh nghiệp giải quyết nhanh chóng, chính xác các thủ tục hành chính. Đẩy mạnh học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ; rèn luyện nâng cao bản lĩnh chính trị, đạo đức nghề nghiệp; xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức trẻ giỏi, năng động, sáng tạo, tận tụy, thân thiện.
Bốn là, Các tổ chức đoàn vận động đoàn viên, thanh niên xung kích, sáng tạo trong xây dựng văn minh công sở, đề xuất sáng kiến cải tiến quy trình quản lý và xử lý công việc; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tình nguyện làm thêm ngày, thêm giờ. Kịp thời tuyên dương các đoàn viên thanh niên có sáng kiến ứng dụng vào thực tiễn hiệu quả trong cải cách hành chính; nghiêm túc phê bình, kiên quyết chống lại những biểu hiện của tệ quan liêu, cửa quyền, hách dịch trong một bộ phận công chức trẻ.
Năm là, Tiếp tục phát huy tinh thần xung kích, sáng tạo của tuổi trẻ, ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin vào thực hiện nhiệm vụ và học tập; là lực lượng nòng cốt, đi đầu trong việc chuyển đổi số tại cơ quan, đơn vị, góp phần vào việc chuyển đổi số thành công.
Kính thưa Đại hội! Trên đây là tham luận về “Phát huy vai trò của tổ chức đoàn và đoàn viên tham gia cải cách hành chính tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh Điện Biên”.
Cuối cùng tôi kính chúc sức khoẻ Quý vị Đại biểu, các vị khách quý, chúc Đại hội thành công tốt đẹp, xin trân trọng cảm ơn!./.
            

