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THAM LUẬN

Phát huy vai trò của Đoàn thanh niên trong công tác chăm sóc,

giáo dục thiếu niên nhi đồng
(Đoàn cơ sở Sở Lao động - Thương binh và Xã hội)
-----
Kính thưa Đoàn chủ tịch!

Kính thưa các quý vị đại biểu!

Kính thưa Đại hội!
Lời đầu tiên, cho phép tôi được gửi tới quý vị đại biểu cùng toàn thể Đại hội lời kính chúc sức khỏe, hạnh phúc. Chúc Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh Điện Biên lần thứ IX, nhiệm kỳ 2022-2027 thành công tốt đẹp!
Trong không khí trang trọng của Đại hội đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh hôm nay, thật vinh dự cho tôi được phát biểu tham luận tại Đại hội. Qua bản dự thảo báo cáo do Đoàn Chủ tịch trình bày tại Đại hội, tôi cơ bản nhất trí với Báo cáo dự thảo và phương hướng, mục tiêu nhiệm kỳ mới mà Đoàn chủ tịch vừa trình bầy; đặc biệt là mục tiêu, chỉ tiêu, nội dung và những giải pháp cơ bản của công tác Đoàn, phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2022 - 2027. Phát biểu tham luận tại Đại hội, tôi xin đề xuất một số giải pháp nhằm phát huy vai trò của Đoàn thanh niên trong công tác chăm sóc giáo dục thiếu niên nhi đồng:
Kính thưa toàn thể đại hội!
Công tác chăm sóc giáo dục thiếu niên nhi đồng là nhiệm vụ quan trọng của tổ chức Đoàn. Việc chăm lo giáo dục thiếu niên nhi đồng là chăm lo cho tương lai của đất nước, những người kế tục của lớp thanh niên ngày mai. 
Với đặc thù ngành Sở Lao động - TB&XH là đơn vị trực tiếp tham gia nuôi dưỡng đối tượng trẻ em có hoàn cảnh đặc biệt tại Làng trẻ em SOS Điện Biên Phủ và Trung tâm BTXH tỉnh nên đoàn viên các Chi đoàn đã hiểu hơn sự thiếu thốn, mất mát mà các em phải chịu. Từ đó vừa là nhiệm vụ, sự sẻ chia, mỗi đoàn viên thanh niên của ngành Lao động - Thương binh và Xã hội đã nêu cao tinh thần trách nhiệm trong việc chăm sóc giáo dục thiếu niên, nhi đồng tại các đơn vị thể hiện từ những việc làm nhỏ hằng ngày như: vệ sinh cá nhân, cách ăn mặc, ý thức giữ gìn vệ sinh chung, giáo dục ý thức tự lập, đoàn kết, biết yêu thương nhau, phụ đạo cho các em trong học tập... góp phần giúp hình thành nhân cách, giáo dục đạo đức lối sống cho các em, giúp các em vượt qua khó khăn, tự tin vươn lên trong cuộc sống.
Ngoài ra, để Thực hiện chương trình “Tình nguyện mùa đông, xuân tình nguyện”,  "Tháng Thanh niên", chiến dịch "Thanh niên tình nguyện hè" hàng năm… các cơ sở Đoàn đã kip thời tham mưu với cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, đơn vị phối hợp tổ chức quyên góp, ủng hộ để có nguồn kinh phí thăm và tặng quà, cho học sinh các xã vùng sâu, vùng xa. Tổ chức các hoạt động vui  chơi, tặng quà cho các cháu vào các ngày quốc tế thiếu nhi, Tết trung thu và đặc biệt là hoạt động gói Bánh trưng, bữa cơm tất niên tại Làng trẻ em SOS Điện Biên Phủ và Trung tâm BTXH trong dịp Tết cổ truyền của dân tộc. Đây là những hoạt động thiết thực góp phần khẳng định vai trò của Đoàn thanh niên đối với công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng. 
Tuy nhiên để phát huy hơn nữa vai trò của Đoàn thanh niên trong công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng. Tôi mạnh dạn đề xuất một số giải pháp trong thời gian tới như sau:
Thứ nhất, Cần tiếp tục nâng cao nhận thức, trách nhiệm của tổ chức Đoàn và đoàn viên thanh niên trong việc chăm sóc giáo dục thiếu niên nhi đồng. Các hoạt động cần thiết thực, cụ thể. Nói đi đôi với làm. Để làm được điều đó mỗi cơ sở đoàn, mỗi đoàn viên thanh niên hãy dành sự quan tâm, trách nhiệm, lòng nhiệt huyết và yêu thương trẻ em bằng những việc làm thiết thực của mình.
Thứ hai, Bên cạnh việc duy trì các hoạt động, mô hình hiện có, chúng ta cần phải tiếp tục đổi mới nội dung, xây dựng các mô hình mới trong việc tổ chức hoạt động, chăm lo tới các em. Như tổ chức các hoạt động giao lưu văn nghệ, thể thao giữa các em thiếu niên nhi đồng. Ngoài ra cần nghiên cứu mô hình tổ chức các hoạt động nhằm giáo dục kỹ năng sống cho thiếu nhi; nghiên cứu phối hợp giữa các cơ sở Đoàn với các cơ quan, đơn vị để tổ chức các hoạt động vui chơi giải trí, các lớp tin học, ngoại ngữ hè.... nhằm tạo ra sân chơi, giúp đỡ các em trong học tập và cuộc sống. Tổ chức các hoạt động cần đảm bảo tính thiết thực và phù hợp với điều kiện của từng cơ sở Đoàn.
Thứ ba, Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống lịch sử cho thanh thiếu nhi bằng việc tổ chức các buổi tuyên truyền, thăm quan các Di tích lịch sử Điện Biên Phủ qua đó hình thành nhân cách, nâng cao kiến thức, ý thức giữ gìn truyền thống, bản sắc văn hóa dân tộc trong thanh thiếu nhi.

Thứ tư, Để công tác giáo dục thiếu niên, nhi đồng đạt hiệu quả, cần tích cực tham mưu với cấp ủy, lãnh đạo cơ quan, đơn vị để có nguồn kinh phí tổ chức. Cán bộ Đoàn phải biết huy động các nguồn lực cùng chung tay chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng. Các hoạt động chăm sóc giáo dục thiếu niên nhi đồng được toàn đoàn thực hiện phải được thể hiện bằng các chương trình, kế hoạch khoa học, khả thi. Sau khi được cấp ủy đảng, Thủ trưởng cơ quan phê duyệt, tạo điều kiện tổ chức thực hiện, cần tạo được sự đồng thuận, phối hợp của các bậc phụ huynh và các tổ chức đoàn thể trong cơ quan.   
Thứ năm, Trong ban chấp hành các cơ sở Đoàn cần họp, phân công ít nhất một đồng chí phụ trách chung về công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng. Trong quá trình tổ chức các hoạt động cho các em cần lên kế hoạch khoa học, chi tiết tạo sự đồng thuận cao để tổ chức các hoạt động đạt hiệu quả, để lại ấn tượng tốt đẹp cho các em thiếu nhi, các bậc phụ huynh và cấp ủy, chính quyền… bởi như vậy những lần tổ chức các hoạt động tiếp theo sẽ được quan tâm và tạo điều kiện hơn.
Kính thưa đại hội!
Trong khuôn khổ thời gian đại hội cho phép, tôi mạnh dạn đề xuất, báo cáo tại đại hội một số ý kiến trên, với mong muốn trong nhiêm kỳ tới Công tác chăm sóc, giáo dục thiếu niên nhi đồng của các cơ sở đoàn nói riêng và của đoàn Khối Cơ quan và Doanh nghiệp tỉnh nói chung được nâng lên và đạt nhiều kết quả trong thời gian tới.
Cuối cùng, xin trân trọng cảm ơn sự quan tâm lắng nghe, chia sẻ của Đại hội. Kính chúc các đồng chí đại biểu mạnh khoẻ, hạnh phúc, chúc Đại hội thành công tốt đẹp. 
Xin trân thành cảm ơn!

