THAM LUẬN

 Giải pháp đẩy mạnh phong trào thanh niên tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng
(Chi đoàn cơ sở tỉnh Đoàn)
-----

Kính thưa Đoàn chủ tịch!
Kính thưa các quý vị đại biểu!

Thưa Đại hội!
Hôm nay tôi rất vinh dự được thay mặt cho Chi đoàn cơ sở Tỉnh đoàn trình bày trước Đại hội Đại biểu Đoàn TNCS Hồ Chí Minh Đoàn khối CQ&DN tỉnh tham luận với chủ đề: “Giải pháp đẩy mạnh phong trào TNTN vì cuộc sống cộng đồng”.
Lời đầu tiên cho phép tôi gửi tới các quý vị đại biểu, quý vị khách quý cùng toàn thể Đại hội lời kính chúc sức khoẻ, hạnh phúc và thành đạt; Chúc Đại hội thành công tốt đẹp.

Kính thưa Đại hội!

Từ khi Trung ương Đoàn chính thức phát động phong trào “Thanh niên tình nguyện” đến nay, phong trào càng phát triển sâu rộng, thu hút hàng chục triệu bạn trẻ tham gia, tạo dấu ấn đậm nét của thế hệ trẻ trong mọi mặt đời sống của đất nước, góp phần tích cực phát triển kinh tế - xã hội, bảo vệ môi trường, giữ gìn an ninh quốc phòng. Từ phong trào, nhiều bạn trẻ đã trưởng thành, nêu cao tinh thần trách nhiệm với cộng đồng, với xã hội.

Trải qua hơn 20 năm thực hiện, phong trào thanh niên tình nguyện mà đỉnh cao là Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè đã được cấp uỷ, chính quyền, các tổ chức chính trị xã hội, các tầng lớp nhân dân ghi nhận là hoạt động mang ý nghĩa xã hội sâu sắc, đậm tính nhân văn. Chiến dịch Thanh niên tình nguyện hè là hình ảnh đẹp trong phong trào tình nguyện của tuổi trẻ các dân tộc tỉnh Điện Biên. 
Phong trào Thanh niên tình nguyện được triển khai sáng tạo, có sự đổi mới tích cực, góp phần làm tăng tính hấp dẫn, lan toả của phong trào, thu hút đông đảo các đối tượng thanh niên ở nhiều lứa tuổi và nhiều tầng lớp nhân dân tham gia, với đỉnh cao là Tháng Thanh niên (Tháng 3), Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè (Tháng 6,7,8) và Chương trình tình nguyện mùa Đông (Từ tháng 10 đến tháng 2) hằng năm đã nhận được sự quan tâm chỉ đạo của các cấp chính quyền trong việc đẩy mạnh các hoạt động tình nguyện, đưa hoạt động tình nguyện thành một trong những nhiệm vụ thường xuyên của các địa phương, đơn vị, góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao chất lượng cuộc sống người dân, tạo sự gắn kết, thể hiện trách nhiệm của thanh niên với cộng đồng và xã hội.   
Các hoạt động chung tay xây dựng nông thôn mới, đô thị văn minh, “Uống nước nhớ nguồn”, “Đền ơn đáp nghĩa”, Xây dựng Nhà Nhân ái, chăm sóc thiếu niên, nhi đồng có hoàn cảnh khó khăn mang lại nhiều hiệu quả hết sức thiết thực. Ở những nơi dấu chân tình nguyện lưu lại không chỉ là những công trình an sinh xã hội cụ thể mà còn có niềm tin, niềm vui về sự gắn kết của tuổi trẻ với thiếu nhi, với nhân dân khắp mọi thôn bản vùng sâu, vùng xa và trên tất cả các lĩnh vực của đời sống xã hội.
Kính thưa Đại hội!
Là cơ quan chuyên trách về công tác Đoàn và phong trào thanh niên của tỉnh Đoàn viên Chi đoàn cơ sở Tỉnh đoàn luôn hiểu rõ về ý nghĩa to lớn của các hoạt động tình nguyện. Trong những năm qua phong trào TNTN của Chi đoàn luôn được sự quan tâm, tạo điều kiện của cấp ủy, lãnh đạo cơ quan Tỉnh đoàn, Đoàn Khối CQ&DN tỉnh. Ban chấp hành Chi đoàn Tỉnh đoàn đã chủ động xây dựng nhiều Kế hoạch tổ chức các hoạt động tình nguyện thiết thực, hiệu quả có ý nghĩa to lớn: các hoạt động chăm sóc thiếu niên nhi đồng, các hoạt động hướng về biên giới, trồng cây xanh bảo vệ môi trường…Phong trào thanh niên tình nguyện của Đoàn viên chi đoàn Tỉnh đoàn đến nay không chỉ khẳng định được sức sống thông qua số lượng các hoạt động tình nguyện trong năm mà còn để lại dấu ấn khó quên qua mỗi hoạt động tình nguyện.

Song song với việc chủ động tham mưu cho cấp ủy về các hoạt động tình nguyện của Chi đoàn, BCH Chi đoàn Tỉnh đoàn còn luôn chủ động, tích cực trong việc phối hợp với nhiều Chi đoàn bạn và làm tốt công tác xã hội hóa để tổ chức các hoạt động tình nguyện mà nếu chỉ một Chi đoàn sẽ khó có thể thực hiện được. Những hoạt động tình nguyện của Chi đoàn Tỉnh đoàn với mục đích chủ yếu là tri ân các anh hùng liệt sĩ, giúp đỡ các gia đình chính sách, chia sẻ khó khăn cùng các em học sinh, bà con đồng bào dân tộc thiểu số vùng cao, vùng đặc biệt khó khăn của tỉnh nhà. Đây cũng là cơ hội để các bạn Đoàn viên, thanh niên - những người yêu công tác tình nguyện và hoạt động xã hội có dịp giao lưu với các em thiếu nhi vùng khó khăn của tỉnh nhà, giúp các bạn có cái nhìn sâu sắc hơn, khơi dậy nhiều hơn trong tâm hồn các bạn tình yêu thương và chia sẻ.

Kính thưa Đại hội!
Đoàn viên Chi đoàn cơ sở Tỉnh đoàn luôn nghĩ rằng tính thiết thực của phong trào TNTN không chỉ thể hiện ở hiệu quả mỗi hoạt động đem lại với cộng đồng, xã hội mà nó còn cho chúng ta nhiều kiến thức mới, kĩ năng mới cho mỗi Đoàn viên. Và chúng tôi tin rằng sau mỗi hoạt động tình nguyện bạn sẽ học được cách chung sống, cách làm việc tập thể hiệu quả, sẽ thêm khẳng định bản thân. Để từ đó thêm hiểu, thêm yêu các hoạt động tình nguyện xung kích vì cộng đồng. 
Bản thân tôi cũng là một chiến sĩ TNTN tôi xin đề xuất một số ý kiến sau với mong muốn phong trào TNTN của Chi đoàn cơ sở Tỉnh đoàn nói riêng, của Đoàn Khối nói chung ngày càng phát triển và đạt được hiệu quả tốt nhất. 

Một là, cần nâng cao nhận thức cho thanh thiếu niên và cộng đồng về tình nguyện và phong trào thanh niên tình nguyện. Điều đó đòi hỏi phải đẩy mạnh công tác truyền thông về phong trào thanh niên tình nguyện để các thế hệ thành niên Việt Nam kế tiếp nhau nhận thức rằng: Trong điều kiện khó khăn của nền kinh tế thị trường, của cải vật chất là quan trọng nhưng không phải đã là tất cả giá trị và hạnh phúc của con người, điều quan trọng nhất là ai mang đến niềm vui, hạnh phúc cho nhiều người thì người đó là hạnh phúc nhất.

Hai là, xác định nội dung đúng đắn, phù hợp mỗi hoạt động tình nguyện

 Việc lựa chọn nội dung đúng sẽ tạo được sự đồng tình ủng hộ cao từ chính quyền các cấp và các tầng lớp nhân dân vì tính thiết thực của phong trào thanh niên tình nguyện đồng thời cũng thể hiện sự khác biệt giữa phong trào của thanh niên tình nguyện. 

Ba là, đa dạng hóa phương thức tổ chức thực hiện là nhân tố đảm bảo để phong trào thanh niên tình nguyện phát triển đồng bộ, liên tục và có đỉnh cao.

Các nội dung của phong trào tình nguyện thường không đồng nhất với nghĩa vụ, trách nhiệm của thanh niên nên nếu duy trì phong trào thanh niên tình nguyện liên tục ở mức độ cao là một vấn đề khó đạt được nếu không có phương thức tổ chức phù hợp. Bởi vì ngoài việc tham gia các hoạt động tình nguyện, thanh niên phải làm nòng cốt các hoạt động có tính nghĩa vụ của mình (học tập, lao động, sản xuất chiến đấu tại cơ quan, đơn vị). Vì vậy phải đa dạng hóa phương thức tổ chức thực hiện phong trào thanh niên tình nguyện để đảm bảo hiệu quả tối ưu.
Bốn là, phải khơi dậy và phát huy lòng nhân ái, tính tình nguyện trong cán bộ Đoàn là yếu tố cốt lõi của phong trào thanh niên tình nguyện.. Nếu cán bộ Đoàn, Hội có “trái tim nóng” và “khối óc lạnh” tức là xác định vấn đề, tổ chức công việc một cách chính xác, khách quan và có bầu nhiệt huyết thì không những phát động được phong trào mà còn duy trì, phát triển được phong trào thanh niên tình nguyện.
Kính thưa Đại hội! 

Cuối cùng, tôi xin nhấn mạnh một lần nữa, hoạt động TNTN có ý nghĩa không chỉ với cộng đồng, xã hội mà nó còn là hoạt động thiết thực với mỗi người đặc biệt là Đoàn viên chúng ta. Hoạt động TNTN giúp trau dồi các kĩ năng xã hội, kĩ năng sống thiết thực cho mỗi người, là kỉ niệm đẹp, đặc trưng của tuổi trẻ trong cuộc đời mỗi con người. 

Rất mong các bạn sẽ đem hết lòng nhiệt huyết, tinh thần sáng tạo của tuổi trẻ để tham gia tích cực hoạt động TNTN trong thời gian tới.

Xin trân trọng cảm ơn Đại hội đã lắng nghe!

Chúc Đại hội thành công tốt đẹp!

